

散文



随笔

# 初到贵境（上）

## 一个老归侨的记忆（之二）



泛黄的照片记录着80年代初，香港的威严林立！一副大都市的派头。



街头路口的商贩，行人穿着在那个时候，非常时尚。黄衣服美女，现在看来依然不失潮流范，旁边花格子衬衣分头男，三七分在那个年代非常大流行。

夜幕低垂，从罗湖开出的列车抵达九龙红磡火车站，站内外灯火通明。赶紧准备下车使沉重的心情有所缓解，先期出港的亲友到车站接车，给我们安排吃晚饭、洗澡和住宿。那一晚，躺在临时安排的床上，睁大眼睛想：明天是个什么样的明天？该做或能做些什么？身心疲累，渐渐掉进了怪异的梦境。

为了生存，第二天就在报摊上买了一份报纸。不同于当时每天只出版一大张的上海《解放日报》，香港的一份报纸是沉甸甸的一叠，财经版、教育版、体育版、文化版，还有图文并茂、彩色斑斓的娱乐版，感觉是应有尽有。最后把目光聚焦于排满大小方格的招聘广告版。虽然没

有看到自觉合适的招聘职位，但是对于在香港找到一份工作提高了不少信心，因为从林林总总的招工广告明白，当时香港经济在持续发展，大量地需要制造业的工人、技术人员和销售人员。

曾经强烈地希望能够在香港的大学里谋一教职，心想在上海的高等学校整整呆了二十多年，执教过好几门课程，继续在香港教书应该不难。但是好几天过去了，都没有看到大学招聘教师的广告。后来才知道，没有英联邦的学历文凭、不精通英语，不管学术水平多高、教学经验多丰富，要在香港的大学里谋一教职绝无可能。

几天后终于看到一则玩具公司招聘机

械工程师的广告。记得广告文字大致如下：

“某玩具制造公司拟聘请机械工程师及助理机械工程师各壹名，大学机械专业毕业，应聘机械工程师须有三年以上设计加工经验者为合格，男女不拘，有意应征者请缮写本人学历履历寄至某工业中心某楼某室某小姐收，合则电话联络，不合则恕不答复。”

或许是机会来了，广告文字中没有要求要精通英语。就立即用中文写了应征信和学历、履历表，寄至“某工业中心某楼某室某小姐收。”

三天后，果然某小姐打来电话，用非常客气和柔和的语气邀请我第二天上午去

面试，她说的是广东话，我还是听懂了她说些什么，并详细记下面试的地址。打听好乘巴士的路线，第二天早早地赶到该工业中心。秘书小姐客气地把我引到一间小小的会客室，还给我倒了一杯茶，请我等待经理的到来。不知道经理是何许人，担心着既不会讲广东话又不会讲英语，如何跟他沟通？希望他能说普通话或客家话，甚或上海话、印尼话都好。

经理来了，看他是中国人，担心减轻了一半。他先用广东话后用普通话说他姓刘，并给我一张名片，他说该公司是泰国华侨投资的玩具制造公司，以出口为主。问了我一些学

历、工作经验之后，就给我一个机械零件和一张白纸、一支铅笔、一把直尺，要我在白纸上画出零件的图样，算是应征考试。其实这是大学机械专业学制图的基本功，在大学里教书时，我也是用这个方法训练和测试学生的制图能力。如今要在香港谋生求职，人家以其人之道还治于我。我欣然接受并很快把零件图画出，并标上尺寸、加工要求等交给刘先生。从刘先生这一套面试方法以及他的口音，我初步断定他是早几年从大陆出港的，他没有提及我也不便多问，交上考卷就告辞了。一面等待该公司的回音，一面继续搜索招聘广告。

没想到事情竟是如此顺利，两天后秘书小姐打电话告我，我已被录取为该公司的机械工程师，问我何时可以开始上班？我说我下个星期一就可以上班，她说：“好，您的工资待遇会在报到时由刘经理告您。”当时，我对工资毫无概念。

我开始在香港这个资本主义城市工作了，那是到香港的第二个星期。刘经理给我配一名刚由香港大学毕业的助手。这家